

EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA.

consagrado á la

VÍRGEN MARÍA, MADRE DE DIOS Y MADRE DE LOS HOMBRES.

Núm 559

Alicante 20 de Agosto de 1881

Año XII.

ALOCUCION DE SU SANTIDAD

LEON XIII

á los eminentísimos Cardenales,

pronunciada en el Consistorio secreto

de 4 de Agosto de 1881.

«Nos hemos apresurado á convocar ante Nos á vuestro augusto Colegio, Venerables Hermanos, para que la provision que debiamos hacer de algunas iglesias Nos diese oportuna ocasion de abriros Nuestro ánimo y de participaros el dolor con que fuimos últimamente affigidos con motivo de los hechos funestos y nefandos ocurridos en Roma en la traslacion de los restos mortales de Pio IX, Nuestro Predecesor, de feliz memoria. Encargamos á Nuestro amado hijo el Cardenal Secretario de Estado, que del inesperado é indigno caso diese parte sin tardanza á

los soberanos de Europa. Sin embargo, la injuria hecha á Nuestro gran Predecesor y la dignidad Pontificia ultrajada Nos obliga absolutamente á alzar hoy la voz, á fin de que los sentimientos de Nuestro ánimo reciban por Nos mismo confirmacion pública, y sepan las naciones católicas que hemos hecho cuanto estaba en Nuestra mano para proteger la memoria de una persona santísima, y defender la magestad del Sumo Pontificado.

»Pio IX, como sabeis, Venerables Hermanos, mandó que su cuerpo fuese sepultado en la Basílica de San Lorenzo extra-muros. Por consiguiente, debiéndose dar cumplimiento á esta su última voluntad, de acuerdo con quien tiene el deber de garantizar la seguridad pública, se determinó que la traslacion desde la Basílica Vaticana se haria en el silencio de la noche y en las horas que suelen ser más tranquilas. Igual-

mente se resolvió que la traslación se haría de la manera consentida por las presentes condiciones de Roma, y no en la espléndida forma que convenia á la magestad pontificia y á las normas tradicionales de la Iglesia. Mas la noticia corrió al punto por toda la ciudad, y el pueblo romano, que recuerda los beneficios y las virtudes de tantos Pontífices, se manifestó espontáneo el deseo de rendir al Padre comun el último tributo de respeto y de piedad filial.

»Esta manifestacion de ánimos agradecidos y afectuosos, era para lograrse digna en todo de la gravedad y de los sentimientos religiosos del pueblo romano, el cual no tenia otra intencion que la de asociarse decorosamente al cortejo, ó de asistir numeroso y reverente á su paso.

»En el dia y en la hora prefijada salió el cortejo del templo Vaticano, mientras una grandísima muchedumbre de personas de todas clases acudia de todas partes. Muchos devotos alrededor del féretro, muchísimos detrás, y todos en actitud tranquila y grave. Atentos á rezar oportunas oraciones, no dieron un grito, no ejecutaron un acto que pudiese provocar de ningun modo ó dar lugar de ninguna manera á desorden.

»Mas hé aquí que, desde el principio de la religiosa traslación, una turba de conocidos facinerosos se

dan á turbar con descompuestos gritos la triste ceremonia. Despues, creciendo en número y osadía, redoblan los clamores y el tumulto, acogen con silbidos y opróbios á respetabilísimas personas, y con aire amenazador y desdeñoso rodean al cortejo, disparando á porfía contra todos golpes y guijarros. Así, ni áun lo que los bárbaros habrían osado, lo osaron ellos, no respetando ni áun las reliquias del Sumo Pontífice.

»Mas no se contentaron con las imprecaciones al nombre de Pio IX, sino que descargaron piedras sobre el carro que trasportaba las reliquias y más de una vez se gritó que deberían quedar insepultas. Y durante el largo trayecto y por espacio de dos horas, se prolongó aquel indecente espectáculo, no produciéndose mayores excesos por la longanimidad de aquellos que, áun provocados con la mayor violencia y petulancia, prefirieron resignarse á las injurias, á permitir que con más luctuosas escenas se aumentara lo infausto de aquella piadosa ceremonia.

»Siendo estos hechos notorios, y estando confirmados con pruebas públicas, se quiso disimularlas, no obstante, ó negarles importancia; más cuando la publicidad los dió á conocer, colmaron de amargura el corazón de los católicos é hicieron estallar la indignacion en cuantos se precian de civilizados. De todas partes llegan hoy cartas execrando tan-

ta vergüenza y tan enorme maldad.

«Mas de tan grande y atroz atentado queda en Nuestro ánimo recuerdo y pena grandísima. Y puesto que Nuestro deber Nos constituye en vindicador de cuanto se intenta en detrimento de la magestad del Romano Pontífice, y de la veneranda memoria de Nuestro Predecesor, protestamos solemnemente ante vosotros, Venerables Hermanos, contra aquellos excesos deplorables, y reclamamos altamente contra la injuria, cuya responsabilidad cae toda en quien no defiende ni los derechos de la Religion, ni la libertad de los ciudadanos, del furor de los impíos. De lo cual puede deducir el mundo católico qué seguridad haya para Nos en Roma.

»Era ya conocido y manifiesto que Nos estamos reducidos á una condicion difícil y por muchas razones intolerable; pero el reciente hecho de que hablamos, la hizo más clara y patente, y al mismo tiempo demostró que si acerbo es para Nos el estado de las cosas presentes, más acerbo aún es el temor de las futuras. Porque si la traslacion de las cenizas de Pio IX dió lugar á indignísimos desórdenes y á gravísimos tumultos, ¿quién podría asegurar que la audacia de los malvados no rompiese en las mismas exhortaciones cuando Nos viesen salir por las calles de Roma de la manera que

corresponde á Nuestra dignidad, máxime si creyesen tener justo motivo porque Nos, constreñidos por el deber hubiésemos llegado á condenar leyes no justas decretadas aquí en Roma, ó á reprobear la culpabilidad de algun otro hecho público? Por eso es más evidente que nunca que en las presentes circunstancias Nos no podemos permanecer en Roma sino prisionero en el Vaticano.

»Asi tambien quien preste atencion á ciertos indicios que van aquí y allí manifestándose, y juntamente considere que las sectas juraron abiertamente el exterminio del nombre católico, tendrá razon para afirmar que se van mostrando más perniciosos en daño de la Religion de Cristo, del Sumo Pontífice y de la heredada fé del pueblo italiano.

Nos, ciertamente, seguimos, como es Nuestro deber, con atenta mirada el adelanto de esta más fiera lucha, y al propio tiempo Nos preparamos á la más oportuna manera de defensa.

»Puesta en Dios toda nuestra esperanza, estamos resueltos á combatir hasta lo último por la incolumidad de la Iglesia, por la independencia del Sumo Pontífice, por los derechos y por la magestad de la Sede Apostólica; y en tal combate, á no rendirnos á ningun trabajo ni á arredrarnos ante ninguna dificultad.

No seremos sólo á combatir, Venerables Hermanos, puesto que en

vuestra virtud y constancia, Venerables Hermanos, ponemos, con todo respeto, la más grande confianza.

»De no leve consuelo y apoyo Nos servirá también la buena voluntad y la piedad de los romanos, los cuales por mil maneras atacados, y por todas las artes tentados permanecen con singular firmeza adictos á la Iglesia y fieles al Pontífice, y no perdonan ocasion de mostrar cuán profundamente esculpidas llevan en el ánimo aquellas virtudes.

Institucion de la gerarquia eclesiástica en Bosnia y Herzegovina.

»Entre tanto, Venerables Hermanos, aunque nos encontremos en medio de dificultades inmensas nacidas del tiempo y de las cosas que antes decíamos, recordando Nuestra mision apostólica, no cesamos de consagrar, en cuanto nos es posible, todas Nuestras obras y toda Nuestra vigilancia al gobierno de la Iglesia; y con la ayuda de Dios benignísimo, continuaremos procurando beneficios á todo el pueblo cristiano. A cuyo propósito recordamos con gozo ahora cuanto hemos hecho por la Bosnia y la Herzegovina.

»Deseando Nos vivamente establecer del modo mejor y más sólido posible el orden en aquellas provincias sobre las cosas correspondientes á la religion, de comun acuerdo con nuestro carísimo hijo, en Cristo, Francisco José, emperador de Aus-

tria, y rey apostólico de Hungría, Nos hemos dedicado á crear en aquellas regiones la gerarquia eclesiástica. Por la cual, hemos elevado á la alta dignidad de Arzobispado y Metrópoli la silla del Sarajevo, ciudad principal entre los bosnianos, y hemos querido que se titule Silla Vehrhosna. A esta hemos asignado y atribuido como provinciales tres sillas episcopales, es decir, la de Benialnea, la de Mostar ó Durno, la de Marcana y Trebigne, confiada al gobierno del Obispo de Ragusa; y hemos determinado que los Obispos de estas sillas sean sufragáneos del Arzobispo de Vehrhosna. Hemos ordenado, pues, Venerables Hermanos, que se os distribuyan las Letras Apostólicas hechas publicar por Nos sobre la institucion de la gerarquia eclesiástica en las recordadas provincias, á fin de que podais conocer por ellas los varios cambios sufridos por la Religion católica en aquellos lugares, y cuanto se ha ejecutado por Nos en ello.

»Tenemos, por lo tanto, la segura esperanza de que este acto de la Pontificia providencia valga, por la intercesion de los gloriosos Apostóles y de los celestes patronos del pueblo slavo, para aumentar la Religion de Cristo entre aquellas gentes, desecundas de luz, y para que crezca y florezca, como fecunda semilla, merced á la virtud de la Divina gracia, alegre mensajera de salvacion.

Confirmacion de la eleccion del Patriarca de Cilicia de los armenios.

»Nos toca ahora referiros, oh Venerables Hermanos, la reciente eleccion del Patriarca de Cilicia de los armenios. Puesto que, al terminarse el luctuoso cisma que sabeis, el Venerable Hermano Antonio Hassun renunció espontáneamente á la dignidad patriarcal, y juzgamos deberle conferir los honores de la púrpura romana como premio á su virtud y apostólicos trabajos. Por lo cual dispusimos que los Venerables Hermanos Obispos del rito armenio, reunidos en Concilio, hicieran la eleccion, ó sea la postulacion del nuevo Patriarca.

»La cual todavía se defirió por dificultades que de improviso ocurrieron; pero finalmente reunido el Sínodo en el templo consagrado al nombre de la Madre de Dios, el dia sexto del mes pasado, por mayoría de sufragios eligieron Patriarca de Cilicia con el nombre de Pedro X al Venerable Hermano Estéban Azarian, Arzobispo de Nicosia, en lugares de infieles. De aquí que los mismos Obispos, con respetuosísimas cartas escritas el dia octavo del mismo mes, nos expusieron cuanto se hizo por ellos en esta eleccion, y conociendo que la dignidad Patriarcal siendo ordenada para apacentar y gobernar con su espiritual poder una determinada parte de la grey de Cristo, toda su fuerza y solidez deri-

va del Bienaventurado Pedro, príncipe de los Apóstoles, el cual, puesto por disposicion divina á la cabeza de las ovejas y de los corderos, *tuvo él solo de Cristo las llaves del reino de los cielos para comunicarlas á los demás*, suplicándonos que como convenia quisiésemos confirmar bien Nuestra Apostólica autoridad la eleccion sinodal.

«De esto nos hizo igualmente humilde súplica el Venerable Hermano Esteban Azarian, Patriarca elegido ó sea postulado, el cual en la carta que Nos envió el dia 8 del mes pasado, juntamente con la fórmula de la profesion de fé firmada por él y emitida en el Sínodo, segun la forma prescrita por Urbano VIII, hizo abierta declaracion de sus sentimientos de devocion y de respeto á esta Sede Apostólica, y manifestó querer permanecer siempre fiel y obediente á ella. Tengamos, pues, firme esperanza, ¡oh, Venerables Hermanos! en que el mismo Patriarca electo, ó sea postulado, que en los múltiples oficios que tiene dió siempre manifiestas pruebas de solitud por la Iglesia Romana, de pericia en el manejo de los asuntos, de constancia en mantener la católica unidad, ensalzado ahora á tan alto grado; pondrá todo cuidado en cumplir fielmente todos los deberes de buen Pastor, ya con la palabra, ya con el ejemplo, ya con el celo por la salud de las almas.

Noticias de Italia.

»Confortado con esta esperanza, con el parecer de Nuestra Congregacion de Propaganda para los asuntos orientales, hemos estimado que debíamos atender al ruego del mismo Patriarca electo, ó sea postulado, y de sus co-Prelados; y hemos determinado dar al mismo Estéban Azarian, con Nuestra Apostólica autoridad, la confirmacion é institucion canónica de Patriarca de Cilicia de los Armenios.

»Por tanto, con la autoridad de Dios Omnipotente, de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, y la Nuestra, confirmamos y aprobamos la eleccion, ó sea postulacion, hecha por los Venerables Hermanos y Obispos armenios de Cilicia en la persona del susodicho Arzobispo Estéban Azarian, al cual desligamos del vinculo que le une á la iglesia de Nicosia en lugares de los infieles, y le transferimos á la iglesia patriarcal de Cilicia de los Armenios, constituyéndole Patriarca y Pastor de la misma iglesia patriarcal, como se expresará en el decreto y en el acta consistorial, no obstante cualquiera cosa en contrario.

»En nombre del Pa † dre, del Hi † jo, y del Espíritu † Santo. Así sea.»

Los órganos en la prensa del Gabinete de Humberto, empiezan á variar de lenguaje. Las palabras depreciativas pronunciadas por el emperador Guillermo contra el Gobierno de Humberto por tolerar escándalos como los que sacrílegamente tuvieron lugar en la noche del 12 al 13, han producido maravilloso efecto en el Gabinete y en el palacio del Quirinal. El duque de Aosta se figuraba ya ver soldados de todas las naciones llegar en auxilio del Papa, y aterrado con esta idea, decidió irse á los Estados-Unidos.

Humberto, aunque no tanto, tambien se hallaba sobrecogido. La única que conservaba su serenidad era la esposa de Humberto. Por indicacion de ésta se llamó al presidente del Consejo de ministros, quien ofreció que los periódicos del Gobierno modificarían la actitud que habían tomado.

Resultado de esta conferencia ha sido que el *Popolo Romano*, periódico ministerial, declare que el Gobierno no tiene intencion de abrogar la ley llamada de garantías. Dice, además, que cuanto se ha dicho de que el Papa no goza de libertad y piensa en salir de Roma, son invenciones de los católicos para crear dificultades al ministerio.

El *Fracassa*, por su parte, escribe lo siguiente: «Para la inmensa mayoría de los italianos es completamente indiferente que el Papa resida ó no en Italia. Saben que es su enemigo, pero no le temen; así es, que puede libremente irse ó quedarse, y en ambos casos Italia le dará generosa protección.»

Estas mismas declaraciones y la oferta de no abrogar la ley de garantías, prueban lo que nadie puede poner en duda, que el Papa está completamente en manos del Gobierno de Humberto, y que es verdadero prisionero para vergüenza de los católicos que lo toleran.

Noticias de Rusia.

La persecución contra los judíos sigue tomando grandes proporciones, y se ha extendido de la parte meridional á la occidental de Rusia. Desde fin de Junio 16 poblaciones de más ó menos importancia, si bien de madera en su mayor parte, han sido incendiadas, á saber: Witebsk, de 23.000 habitantes; Bobkinsk, de 23.000 habitantes; Slonim, de 20.000; Mohilef, de 25.000; Wolkovisk, Novogrudck, Luptz, Serel, Garadisch, Schirwindt. Augustovo, Ponivies, Kratanovo, Chrodom, Podselvi y Badzk.

Además en Korez se han destruido 120 casas de madera, entre ellas

la sinagoga. En Minsk las pérdidas han sido aún mayores. Se han constituido comités para socorrer á los judíos en Colonia y otras varias ciudades de Alemania.

Noticias de los Estados-Unidos.

Vamos á dar una para que se rían los liberales de España.

El Gobierno norte-americano no se ha limitado á ordenar rogativas por el restablecimiento de la salud del general Garfield, sino que, además, ha pedido á los ciudadanos que ayunen un dia con el mismo objeto.

Si á los fusionistas se les mandase hoy ayunar un dia, se morian de despecho.

Noticioso el general Garfield de que los católicos habian celebrado rogativas por su salud, primero espontáneamente y despues por orden del Cardenal primado, ha dicho que cuando se reponga demostrará á los católicos su sincera gratitud.

Perturbaciones en la Martinica.

Los despachos de la Martinica anuncian que, sin la intervencion de las tropas, los desórdenes allí promovidos recientemente habrian tomado graves proporciones.

En la Antilla francesa ha sido tambien una cuestion religiosa el origen del tumulto.

Tratábase de la expulsion de los hermanos de la Doctrina Cristiana, que instruian á los niños desde treinta años hace, y han permanecido constantemente en la brecha durante el período cruel que la Martinica ha atravesado con la fiebre amarilla.

Los negros quieren conservar á los hermanos cuya abnegacion han sabido apreciar.

CULTOS RELIGIOSOS.

Hoy sábado, en la Colegial á las siete y media, y en Santa María, á las ocho y media, Misa de la Virgen.

En Santa María, á las cinco y media de la tarde, continúa la novena de Ntra. Sra. en el misterio de su Asuncion á los Cielos, predicando respectivamente D. Vicente Morell, regente de la parroquia de San Vicente; el Sr. Cura de la misma Santa María y D. Francisco Serrano, Pbro.

En la Iglesia de Religiosas Agustinas, á las cinco de la tarde, Felicitacion Sabatina.

Domingo.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En la iglesia de Religiosas Capuchinas, á las ocho, misa y sermón en honor del Patriarca San Joaquin; predicará el citado Sr. Morell.

Lunes.—En la citada parroquia de Santa María, terminada la novena, habrá procesion con la Virgen.

Asociacion de Jóvenes Católicas hijas de Maria Inmaculada y Sta. Teresa de Jesus.

Esta piadosa Asociacion celebrará el sábado próximo, dia 27 la Traverseracion del Corazon de su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús con misa de Comunion general á las siete de la mañana y á las nueve de la misma se pondrá de manifiesto S. D. M. Acto seguido se cantará una Misa solemne y habrá sermón á cargo del Sr. D. Antonio Sanchez, Pbro. Por la tarde á las cinco, se pondrá de manifiesto S. D. M.; seguirán los ejercicios de costumbre, y se terminarán tan solemnes actos dando la bendicion con Jesús Sacramentado.



DON JOSÉ BROTONS Y BELLIDO,

HA FALLECIDO.

Su esposa, hijo, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primo y demás parientes, suplican á los que por un olvido involuntario no se les haya pasado esquila, se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á su entierro y misa que tendrán lugar á las nueve y media del dia de hoy, en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

Alicante 20 Agosto 1881.

El duelo se reúne y despide en la Iglesia.

Imprenta de Antonio Seva,